

## 台灣首位醫學博士 杜聰明 5 子女 爆遺產爭奪戰

- 2008-12-31
- 中國時報
- 【陳俊雄、郭良傑／台北報導】

台灣第一位醫學博士杜聰明，往生後五名子女爲了廿億遺產對簿公堂，次子杜祖誠最近更在報上連續刊登廣告，嗆他兩個弟弟在父親過世時不回國奔喪。由於杜聰明當初以白紙黑字寫下「不得分批分割處分」的遺書，卻在審理時遭法官駁回，這場遺產爭奪戰如何落幕，令人好奇。

出身淡水，以研究蛇毒、創立高雄醫學院著稱的全台首位博士杜聰明，和霧峰林家林仲衡次女林雙隨結婚並育有五名子女，先後在台北市中山、北投、信義區及北縣三芝、淡水、彰化大村鄉等地購入大筆土地，名下還擁有爲數不少的彰化銀行股票，市價至少廿億，也有一說值五十億。

### 一紙自書遺書 法官認定無效

爲了如何處分遺產問題，杜聰明民國五十六年三月十日時自書遺書，並經長女杜淑純、長子杜祖智、次子杜祖誠、三男杜祖健、四男杜祖信簽訂合約書。

在這份自書遺書中，杜聰明表明遺產土地分割方法，應按長子杜祖智一份半，妻子林雙隨、長女杜淑純、次子杜祖誠、三子杜祖健、四子杜祖信等其他繼承人各一份之比例分配；但杜聰明還立下但書，表示他在世期間財產不得分割處分，且其一切孳息除開支稅捐外，均由妻子林雙隨單獨取得作爲生活費，愛妻之心可見一斑。

杜聰明寫下這份自書遺書年餘，杜妻林雙隨就在五十七年四月四日過世，讓合約書的「分割處分」陷入模糊地帶。加上杜聰明在七十五年八月廿五日去世前，並未更新自書遺書內容，而衍生出這場爭產風波，造成子女反目鬩牆。三男杜祖健、四男杜祖信八十八年間提告，認爲兄姐應均分父親留下來的龐大遺產，不該三人朋分；杜祖誠、杜祖智則認爲，杜聰明遺囑不得分批分割處分，弟弟的看法有違父親遺願。雙方僵持不下，杜祖健、杜祖信八十八年間告上法院要求司法仲裁。

北院承審法官認定，杜聰明自書遺書中的「不得分批分割處分」限制設有條件，也就是妻子林雙隨仍在世才能成立，但杜聰明去世、兒女繼承開始時，林雙隨早已亡故多年，杜聰明自書遺書中的限制遺產分割之條件不復存在。

### 不得分割財產 五子女不同調

換句話說，杜聰明雖在遺書白紙黑字要求子女不得分割財產，但由於時過境遷使得部分構成要件失效，承審法官據此認定遺囑規定無效，杜祖健、杜祖信有權要求兄姐分割財產。不過，杜祖誠不服氣，認為「其他姐弟長期住在國外，只有我在台灣照顧父親，而杜祖信、杜祖健於父親晚年臥病期間從未探親，喪禮也未回國奔喪，若我因二審法官判決而致傾家蕩產，相信父親在天之靈也不樂見」。

光是現金部分，杜祖信、杜祖健即可自兄姐處分得一億二千餘萬元，加上其他不動產，估計可分得超過數億元，引來杜名次子杜祖誠不滿，連日來在報紙上刊登廣告，讓杜聰明遺產爭奪案浮出檯面。

## 有餘錢就買地 攢廿億家產

- 2008-12-31
- 中國時報
- 【黃樹德／台北報導】

開台第一位醫學博士杜聰明生前並未經營事業，今人好奇他如何能累積廿億龐大家產？杜的四子杜祖信受訪時曾半開玩笑說：父親的理財之道是「只進不出」，一有餘錢就存起來，或買土地。

杜聰明三子杜祖誠在「黑色司法叢林？」一文中披露，杜聰明的遺產包括：陽明山竹子湖海芋節餐廳旁四甲農地、彰化大村大馬路旁可開店四甲葡萄園、林森北路商三百六十坪建地、淡水紅樹林捷運站對面三百坪建地及三芝兩甲農地，市值約廿億，而這只是不動產部分，杜聰明民國七十五年往生時應該還有不少值錢動產。

杜聰明生前除當過台大醫院院長，並南下開辦高雄醫學院外，並沒有經營什麼特殊事業，為什麼能攢下如此龐大資產，最後導致子女反目登報嗆聲。

杜聰明長女杜淑純在回憶錄「杜聰明與我」一書提到，他們家境本來就不差，民國廿年十月爸爸榮升高等官，除了加薪，還有宿舍和出差津貼，家中經濟日益寬裕，每年都有不少盈餘。爸爸除了固定供給家用，其餘都拿去買土地與水田，奠定日後豐厚家產的基礎。

杜淑純表示，爸爸特別重視土地的永久性價值，除了繼承阿公留下的土地外，還自己購地置產。民國卅九年十月爸爸帶她上陽明山看他所擁有的地，爸爸原本打算退休後到大陸定居，結果改變主意，每次到竹子湖都覺得美麗，後來花了一千多塊買下一塊地，準備用來蓋別墅。

至於林森北路的土地，應該是杜聰明在日據時代所購置。杜淑純在書中指出，民國十八年爸爸買下北市大正町一丁目卅番地的房子，後來覺得太小，又把隔壁買下來，裡裡外外整修一番，還做了一座日式花園，台灣光復後，拆除改建為四層樓洋房，杜聰明晚年與次子杜祖誠定居於此。

民國六十、七十年代，台灣經濟起飛，杜聰明生前所購置的房地產大漲，尤其是位於台北市東區的幾筆土地，讓杜聰明財富三級跳，得以過一個財務豐厚的晚年。

## 創辦高醫 研究中藥、蛇毒貢獻大

- 2008-12-31
- 中國時報
- 【黃樹德】

杜聰明為台北縣三芝鄉人，一八九三年出生，一九八六年病逝，享年九十三歲，是台灣第一位榮獲日本醫學博士者，在鴉片、中藥、蛇毒研究上有極大貢獻。民國卅四年出任台大醫學院院長兼長台大醫院，民國四十三年創辦高雄醫學院，是台灣醫界大老。他的太太林雙隨來自霧峰林家，女婿林衡道出身板橋林家，家世都十分顯赫。

## 杜聰明次子遽逝 爭產現轉圓

- 2009-01-07
- 中國時報
- 【郭良傑／台北報導】



沒事了▲杜聰明 5 子女爭遺產糾紛，高等法院民事庭 6 日調解庭結束後杜聰明四男杜祖信（左）與長子杜祖智夫人杜林麗珠（右）等低調離開高院。（黃國書攝）

台灣第一位醫學博士杜聰明，身後留下超過廿億資產，引爆五名子女爭產纏訟十年。高等法院六日召開調解庭，日前刊登廣告質疑法官錯判的老三杜祖誠，竟在上月廿一日病逝，他的委任律師直指原審房產估算錯誤，必須重算，到場的杜家三姊弟同意，老五杜祖信表示「照父親的遺囑處理」，釋出和解善意。

一審敗訴的杜聰明次子杜祖誠，被判必須再扣除一億三千七百多萬元的遺產，他不服提起上訴，並在報紙刊登廣告，直指「黑色司法叢林？錯判疑雲罩頂！」強調「若我因二審法官錯判而致傾家蕩產，相信父親在天之靈也不樂見。」

### 官司中 杜祖誠上月病逝

不料，八十歲的杜祖誠見不到官司圓滿解決，在去年十二月廿一日病逝，他的家人低調辦完喪事。兩個女兒昨天在律師陪同下，代表父親出庭，表示擔心父親的官司必須再賠一億三千多萬元，還有債務及遺產稅問題，考慮拋棄繼承。

承審法官陳邦豪開庭時聽到杜祖誠病逝的消息也大吃一驚，再聽到杜祖誠的子女可能拋棄繼承時，勸他們「再請教專業的會計師、律師，不要輕易拋棄自己的權利。」

一審勝訴，可獲再分一億兩千多萬元的老五杜祖信，昨天出庭時，在大哥杜祖智轉告下，才得知二哥杜祖誠病逝的消息，最後到庭的大姊杜淑純，則由杜祖信轉達，也才知道二弟上月過世。

杜祖誠的委任律師呂榮海指出，從前次十二月二日開庭後，杜家五姊弟都未針對和解一事進行協商，而一審對杜家林森北路的房產估算有誤，未將土地及建物分開估算，將土地重複估算，五千八百多萬元的房產算成二億多元，令老二杜祖智、老三杜祖誠敗訴。

### 釋善意 三姊弟懇談和解

因為杜祖誠病逝及律師提出房產估算的新計算方式，令到庭的杜淑純、杜祖智和杜林麗珠夫婦、杜祖信及杜祖誠的女兒，都希望事情能有轉圜，互相釋出和解的善意。杜祖信更當庭要求能儘速解決，法官陳邦豪請未到庭的老四杜祖健委任律師轉達，決定一月廿日重開調解庭。

杜家三姊弟在開庭後，在庭外懇談一個多小時後，近傍晚六點才離開法院。杜祖信表示，希望能照父親的遺囑，有一個圓滿的結果。